

ОТЗЫВ

официального оппонента, кандидата экономических наук, доцента Кузнецовой Елены Леонидовны о диссертационном исследовании Мирошниченко Марины Борисовны на тему: «Структурные преобразования в российской экономике в условиях внешних ограничений: теория и практика» на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория

Актуальность темы исследования М.Б. Мирошниченко определяется рядом объективных обстоятельств. Структурные преобразования наметились в российской экономике благодаря глубоким технологическим сдвигам. Вместе с тем, указанные преобразования происходят в ней, наталкиваясь на значительные барьеры, с существенным запаздыванием. Резкое изменение условий развития в современном мире, определяемое многими авторами как наступление новой реальности, затрагивает и потребность в структурных преобразованиях в российской экономике. Одним из существенных компонентов новой реальности стали внешние ограничения.

Влияние указанных ограничений на структурные преобразования в российской экономике мало изучено. Автор принимает во внимание то, что Россия с первых лет действия внешних ограничений стремится извлечь из них позитивные эффекты. Поэтому он исходит в своем исследовании из вполне оправданного предположения о том, что раскрытие неких дополнительных возможностей проведения структурных преобразований, связанных с действием внешних ограничений, даст российской экономике шанс продвинуться в деле осуществления таких преобразований, добиться некоторого

них ограничений, в том числе: возможности оценки форм структурной организации экономики с использованием критерия их глобальной конкурентоспособности; возможности проведения системной санации структурной организации экономики, а также селекции и продвижения ее стратегически перспективных структурных форм; возможности нацеливания государственной экономической политики на поддержке сил рыночного притяжения при формировании новых элементов структурной организации экономики (с.35-46).

3. Систематизацией элементов структурной организации российской экономики, осуществленной применительно к условиям воздействия внешних ограничений, в ходе которой были выделены три вида структурных элементов: элиминарные элементы; реверсивные элементы; трансформированные элементы; установлением определяющего значения трансформированных элементов структурной организации для инновационного роста на мезоуровне российской экономики (с.76-82, 102-110).

4. Разработкой методики экспресс оценки элементов структурной организации на мезоуровне российской экономики в условиях действия внешних ограничений, основанной на преобразовании модели системы сбалансированных показателей применительно к задаче указанной оценки, выделением основных направлений структурного воздействия указанных ограничений по факторам производственной функции (с.84-88).

5. Обоснованием совокупности принципов совершенствования государственной экономической политики в области структурных преобразований применительно к условиям внешних ограничений: принципа систематической оценки форм структурной организации экономики на основе критерия конкурентоспособности; принципа ресурсной поддержки генерации новых идей в области структурных преобразований, а также концентрации интеллектуального капитала на данном направлении политики; принципа организации инфраструктурной платформы для выращивания перспективных

структурных форм экономики; принципа комбинирования потенциала спецификации активов участников рынков и возможностей государственной социально-экономической политики в целях обеспечения продуктивности структурных преобразований; принципа выдвижения стратегических целей, адекватных требованиям структурных преобразований (с.115-124).

6. Предложением институционально-хозяйственных инструментов структурных преобразований российской экономики в условиях внешних ограничений, среди которых: стратегический контракт между участниками общественного, государственного, частного партнерства в указанных преобразованиях, обеспечивающий согласование их интересов; средства поддержки внутренней конкуренции в новых структурных образованиях, препятствующие монополизации связей в них (систематический мониторинг цен на продукты их деятельности; фонд поддержки инициатив в развитии конкуренции; проведение конкурсов конкурентных преимуществ между структурными образованиями) (с.126-135, 140-149).

Значимость для науки и практики данного исследования обусловлена содержащимися в нем выводами и предложениями. Результаты работы могут найти применение в следующих процессах.

Процесс совершенствования государственного управления и социально-экономической политики, в котором результаты исследования могут быть использованы для совершенствования механизмов государственного регулирования в области структурных преобразований, а также для формирования структурного компонента нового курса государственной политики, отвечающего вызовам новой реальности.

Процесс развития рыночных отношений, в котором результаты исследования могут найти применение в формировании механизмов и институтов, обеспечивающих потребности участия субъектов рынка в структурных преобразованиях, а также в целях мотивации указанных субъектов для такого

участия с учетом негативных эффектов, обусловленных внешними ограничениями.

Процесс адаптации сферы науки и образования к структурным преобразованиям, в котором результаты работы могут быть использованы для формирования компетенций, необходимых для структурных преобразований (компетенций участников государственного управления и социально-экономической политики), а также для формирования компетенций экономистов-исследователей (уровень магистратуры и аспирантуры).

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций. Обоснованность научных положений обеспечена: концептуальным характером исследования; разработкой и реализацией оригинального методологического подхода к исследованию данной проблемы; опорой на результаты ранее проведенных исследований; применением междисциплинарных возможностей исследования проблемы; добросовестным анализом новых фактических данных.

Достоверность полученных автором положений и выводов подкреплена применением научной методологии, корректным обобщением ранее полученных выводов, анализом представительных выборок новых фактических данных, относящихся к структурным преобразованиям; положительными результатами апробации полученных результатов исследования. База литературных источников исследования включает классические и современные работы, автором использованы данные по различным аспектам структурных преобразований в условиях действия внешних ограничений. В работе использованы данные социологических опросов, проведенных автором.

Выводы и рекомендации исследования прошли апробацию и получили положительную оценку: органов государственного управления Краснодарского края; организаций участников рынка; научно-образовательных организаций. Результаты апробации подтверждены документами. Выводы исследования опираются на следующие элементы доказательной базы: аналитиче-

ские таблицы, графики, оценки признанных экспертов, расчеты автора и др. Выводы автора не противоречат ранее опубликованным результатам научных исследований. Вклад автора представлен на всех этапах исследования, лично им: осуществлена оригинальная постановка научной проблемы; выдвинута цель исследования и определены его научные задачи; получены ключевые результаты и сформулированы прикладные рекомендации; проведено самостоятельное концептуальное и эмпирическое экономическое исследование структурных преобразований в условиях внешних ограничений; сформированы и исследованы с использованием современных методов репрезентативные выборки фактических данных о различных аспектах структурных преобразований.

Оценка содержания диссертации, ее завершенность в целом.

Работа включает введение, три главы, заключение, список использованных источников из 195 наименований, а также 4 приложения.

Во введении раскрыты актуальность темы, степень разработанности проблемы, цель и задачи, объект и предмет, научная новизна, теоретико-методологические и информационные аспекты базы исследования, теоретическая и практическая значимость полученных результатов, результаты их использования в практической деятельности органов государственного управления и организаций, учебном процессе.

В первой главе разработаны концептуальные аспекты структурных преобразований в российской экономике в условиях внешних ограничений. Опираясь на ранее полученные результаты и обобщая их, в данной главе автор предложил и обосновал опорное для всей работы концептуальное представление о внешних ограничениях как существенном компоненте феномена новой реальности. Разрабатывая взаимосвязи структурных преобразований и внешних ограничений, автор обобщил результаты современных исследований и исследовал новые фактические данные о формировании внешних ограничений и их воздействии на российскую экономику, а также обобщил ре-

зультаты исследований и исследовал данные о состоянии структурных преобразований в российской экономике. Анализ структурных преобразований в российской экономике, осуществленный автором применительно к условиям внешних ограничений, позволил раскрыть дополнительные возможности осуществления таких преобразований в условиях внешних ограничений, что стало ключевым результатом проведенного исследования.

В данной главе также предложен оригинальный методологический подход к заявленной научной проблеме. Его возможности были применены в целях раскрытия дополнительных возможностей структурных преобразований в российской экономике и определении их задач. Результаты, полученные автором в данной главе, составили теоретическую основу работы.

Во второй главе работы автор осуществил анализ структурной организации российской экономики в условиях внешних ограничений. Здесь исследование было сфокусировано на анализе представительных выборок фактических данных о структурной организации на мезоуровне экономики, с учетом концентрации здесь проблемных узлов структурных преобразований. В данной главе автор провел систематизацию элементов структуры российской экономики, разработал и апробировал методику экспресс оценки элементов структурной организации на мезоуровне в условиях внешних ограничений. В основу указанной методики была положена модель системы сбалансированных показателей, преобразованная применительно к научной задаче. Использование указанной методики позволило автору оценить элиминарные, реверсивные и трансформированные элементы структурной организации экономики на мезоуровне. Полученные в данной главе результаты позволили определить приоритетное значение трансформированных элементов структуры экономики для инновационного развития на мезоуровне и обосновать рекомендации по совершенствованию структурной политики.

В третьей главе работы получены прикладные результаты исследования. Здесь автор обосновал принципы совершенствования государственной эко-

номической политики в области структурных преобразований в условиях внешних ограничений. В основу такого обоснования были положены концептуальные выводы первой главы работы и результаты анализа элементов структуры на мезоуровне российской экономики, полученные во второй главе. Обоснованные автором принципы совершенствования государственной политики составляют основу формирования структурного компонента нового курса государственной социально-экономической политики, соответствующего современным реалиям.

В третьей главе автором предложены институционально-хозяйственные инструменты структурных преобразований российской экономики в условиях внешних ограничений, в том числе: стратегический контракт между участниками общественного, государственного, частного партнерства в указанных преобразованиях, обеспечивающий согласование их интересов; комплекс средств поддержки внутренней конкуренции в новых структурных образованиях, препятствующих монополизации связей в них.

В заключении диссертации изложены основные выводы и рекомендации автора.

Замечания и рекомендации по диссертации.

Определяю дискуссионные позиции работы и сформулирую ряд замечаний и рекомендаций по ее результатам.

1. Существенным достоинством работы М.Б. Мирошниченко является приверженность автора принципам системного исследования заявленной научной проблемы, что вполне естественно, поскольку она относится к специальности «Экономическая теория». Вместе с тем, диссертацию могла бы усилить в концептуальном отношении, например, углубленная разработка автором феномена новой реальности в поле развития экономической теории. Размытость трактовок указанного феномена мешает по-настоящему использовать его в анализе различных аспектов современных преобразований (с.17-19, 23-27, 48-52 и др.).

2. Автор выделяет группы элиминарных, реверсивных и трансформированных структурных элементов системы экономики, оценивая значение каждой такой группы в условиях действия внешних ограничений. Хотелось бы получить пояснения – каковы возможности реверсивных структурных элементов в повышении глобальной конкурентоспособности российской экономики в условиях внешних ограничений (с.76-81, 108-111)?

3. При разработке инструментов структурных преобразований экономики в условиях внешних ограничений автор выделил два направления такой разработки: совершенствование государственно-частного партнерства в процессе структурных преобразований экономики в условиях внешних ограничений, а также формирование инструментов конкурентного взаимодействия в структурных преобразованиях экономики, не приведя достаточных аргументов в пользу такого выбора (с.131-135, 138-144).

Приведенные замечания и рекомендации не меняют итоговой положительной оценки работы.

Соответствие автореферата основным положениям диссертации. Представленный автореферат по своему содержанию раскрывает основные положения и выводы диссертации. Он выполнен в соответствии с действующими требованиями к его построению, структуре и оформлению.

Подтверждения опубликованных основных результатов диссертации в научной печати. Все полученные автором результаты исследования опубликованы в 15 публикациях соискателя, в том числе, в 4 статьях в научных изданиях, рекомендованных ВАК. Общий объем публикаций составил 5,7 п.л., в том числе, вклад автора – 3,7 п.л.

Заключение о соответствии диссертации критериям Положения о присуждении ученых степеней. Диссертация Марины Борисовны Мирошниченко является научно-квалификационной работой, в которой решена научная проблема, заключающаяся в концептуальной разработке и научно-методическом обосновании структурных преобразований в российской эко-

номике в условиях внешних ограничений, имеющая важное социально-экономическое и институциональное значение, что соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук. Считаю, что соискатель достойна присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности «Экономическая теория».

Официальный оппонент, доцент кафедры
«Теоретическая экономика»
ФГБОУ ВО «Кубанский
государственный университет»,
кандидат экономических наук,
доцент

28 сентября 2020 г.

Елена Леонидовна Кузнецова

Адрес: Россия, 350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская, № 149.
Телефон: +7 (861) 2199553
e-mail: Kuz_Elen@mail.ru

